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Регіональний соціальний і економічний роз
виток залежить від значної кількості чинників, 
не останню роль серед яких відіграє величина і 
ступінь використання потенціалу, зосередженого 
в даному регіоні. З іншого боку, в сучасних умо
вах функціонування економіки поглиблюються 
взаємозв’язки між всіма суб’єктами господарю
вання, носіями цього потенціалу, що посилює 
вплив зовнішнього середовища вже на їх розви
ток. У таких умовах ефективне функціонування 
підприємств, яке забезпечить зростання еконо
міки на мікро-, мезо- та макрорівнях, можливе 
лише за умови належним чином налагодженої 
системи моніторингу за чинниками зовнішнього 
і внутрішнього середовища підприємства.

Врахування їх взаємодії при прийнятті 
управлінських рішень щодо формування й ре
формування потенціалу підприємств дуже важ
ливе. Але в сучасних умовах нестабільності на
ціональних суспільних, політичних і економіч
них процесів для підвищення результативності 
роботи суб’єктів господарювання, що утворю
ють регіональну економічну систему, в першу

чергу необхідно враховувати вплив на їх розви
ток загального зовнішнього оточення, означе
ного певним набором чинників.

Проблематиці вивчення процесів розвит
ку територіальних утворень та їх суб’єктів, а 
також питанням формування їхнього потен
ціалу останнім часом присвячується достатня 
кількість досліджень вітчизняних науковців. 
Тим більше, що поняття «потенціал» з’явилося 
в українській термінології досить недавно й 
не закріплено жодним законодавчим чи нор
мативним актом. Однак ці дослідження слабо 
перетинаються в питаннях взаємного впли
ву, хоча перші спроби вже зроблено. Так, у ро
ботах вчених Б. І. Адамова [1], С. В. Богачова 
[2], В. М. Василенка [3], І. В. Заблодської |4], 
В. В. Мамонової [5], Т. ЬВ. Уманець [6] та ін
ших визначаються шляхи розвитку регіональ
ної економіки через використання загальних 
заходів державного регулювання, підвищен
ня конкурентоспроможності, покращення ро
боти підприємств різних сфер і форм госпо
дарювання. Дослідники Б. Є. Бачевський [7],
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I. 3. Должанський [8], Т. В. Калінеску [9], 
Н. С. Краснокутська [10], Є. В. Лапін [11], 
В. В. Максимов [12], О. С. Федонін [13] та інші, 
висвітлюючи питання сутності, оцінювання й 
управління потенціалом підприємств, не при
діляють достатньої уваги визначенню впливу на 
нього зовнішніх чинників. Новий етап розвитку 
українського суспільства обумовлює появу но
вих підходів і чинників, які викликають комп
лекс невивчених і недосліджених питань у сфері 
регіонального розвитку за рахунок ефективного 
використання наявного потенціалу.

Мета статті — дослідити сукупність чин
ників, що впливають на формування потенціалу 
підприємств регіону, виділити з них ті, що харак
теризують зовнішнє оточення, визначити мето
дичні підходи до оцінки їх впливу, враховуючи цілі 
соціального й економічного розвитку.

Успіх функціонування підприємства на рин
ку та перспективи його подальшого функціону
вання залежать від значного спектра чинників і 
визначаються його потенціалом, тобто наявніс
тю в економічного суб’ екта ресурсів, їх кількісної 
і якісної структури, вміння раціонально їх вико
ристати для досягнення поставленої мети, а та
кож шляхів подальшого розвитку.

За існування значної кількості теоретичних 
підходів до визначення сутності поняття «по
тенціал» [7—14] в них можна виділити тезу, що їх 
об’єднує, — потенціал підприємства відображає 
його можливості в різних сферах функціонуван
ня, які можуть бути реалізованими або ж нереа
лізованими в залежності від економічної чи сус
пільно-політичної ситуації, що склалася на даний 
Момент. Таку ситуацію можливо охарактеризувати 
за допомогою системи чинників, побудова якої, 
знову ж таки, має грунтуватися на синтезі підходів 
до визначення і струкгурування потенціалу.

Дослідження сучасної наукової думки щодо 
поглядів на визначення чинників формування 
чи реформування потенціалу підприємств у різ
них його структурних проявах (виробничого, 
фінансового, природно-ресурсного’ інформа
ційного, техніко-технологічного, інноваційного, 
організаційного, трудового, соціального, марке
тингового, кредитного, експортного тощо) по
казало незначний розбіг підходів. Так, представ
ники одного напряму в якості ознак класифікації 
пропонують виділяти внутрішні й зовнішні об
меження формування потенціалу підприємств, а 
серед останніх — активні та пасивні [7, с. 67—81], 
або внутрішні та зовнішні фактори, які поділе
ні на групи (політичні та правові) [15, с. 67-81].

Представники другого напряму сучасної україн
ської наукової думки [16, с. 275—276; 17, с. 224] 
структурують всі чинники за видами потенціалу. 
Треті ж групують чинники на основні різних кри
теріїв: потенціалоутворення — конкурентоспро
можність, інвестиційна привабливість і розвиток 
підприємства [18, с. 157], виду суб’єктів, що чи
нять зовнішній вплив, — постачальники, органи 
державної влади, споживачі, партнери, фінансо
во-кредитні установи, конкуренти [19, с. 52], фак
торами територіального розвитку [20, с. 168—170], 

Враховуючи мету даного дослідження, для 
оцінки впливу зовнішнього середовища на фор
мування потенціалу підприємств регіону про
понується наступна система чинників (рис. 1).

Вис. 1. Чинники зовнішнього середовища 
формування потенціалу підприємств регіону

Однак зовнішнє по відношенню до під
приємства середовище не тільки втручається 
в діяльність суб’єктів господарювання, але й 
формується за їх участю. Таким чином, мож
на стверджувати, що використання та розви
ток потенціалу підприємства, розташованого 
в певному регіоні, активно впливає на процес 
його економічного й соціального розвитку. І 
навпаки, високі темпи економічного зростання 
тієї, чи іншої території забезпечують об’єктивні 
умови для розвитку потенціалу розташованих 
на ній суб’єктів господарювання.

Визначений тісний зв’язок надає можли
вості застосування методик аналізу стану еконо
мічного й соціального розвитку регіону чи міста 
для якісної оцінки зовнішніх можливостей роз
витку потенціалу ириналежних йому територі
ально підприємств. Тим більше, що проблема 
вимірювання потенціалу підприємств є достат
ньо актуальною, породжуючи чималу кількість 
досліджень в цьому напрямі. Тому на сьогодні

\  ч Лошюдноч>есупсні: 
міне^тьнсьси|ювніпіі; 

паливо-снсргстичні- 
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не існує єдиної методики оцінки потенціалу, а 
використовуються прийоми оцінок за різними 
наборами показників діяльності (ефективності, 
стійкості, конкурентоспроможності тощо) чи за 
їх різними групами по видах потенціалу.

Дослідити рівень регіонального розвитку на 
сучасному етапі можна з використанням значної 
множини прийомів і методів, серед яких окремо 
виділяються рейтингові оцінки. Так, комплек
сну оцінку соціально-економічного розвитку 
регіонів Луганської області проводить Головне 
управління економіки обласної державної ад
міністрації за 116 показниками, які згруповані 
в 10 блоків (економічний розвиток; інвестицій
на, наукова та інноваційна діяльність; державні 
фінанси; підтримка бізнесу; споживчий ринок; 
населення та ринок праці; житлово-комуналь
не господарство; освіта й охорона здоров’я; рі
вень злочинності; екологія). За її результатами є 
можливість визначити потенціал розвитку окре
мих населених пунктів і районів, а відповідно, і 
вплив на формування потенціалу підприємств. 
На рис. 2 наведено вибіркові показники підсум
кового рейтингу 14 міст області (Сєвєродонецьк, 
Лисичанськ і Рубіжне мають приблизно одна
кову чисельність і розташовані в максимальній 
територіальній близькості; Луганськ і Алчевськ є 
найбільшими містами області).

2006 Ж 7 2008 '  2009 2010 • 2011

Рис. 2. Результати вибіркового рейтингового 
оцінювання міст Луганської області [21]

Більшість показників, а саме 90, викорис
товуваних для розрахунку комплексного рей
тингу, належать до економічної сфери. Це до
зволяє стверджувати, що зовнішнє економіч
не оточення в містах Луганську, Алчевську та 
Сєвєродонецьку, як впливовий чинник, сприяє 
зростанню потенціалу міських підприємств, за 
виключенням 2010 р. для Алчевська. Дещо гір
ша ситуація в Лйсичанську та Рубіжному, значні 
коливання показників рейтингів яких свідчать

про нестабільність зовнішнього середовища і 
створення несприятливих умов процесам наро
щування економічної моці.

Однак дана методика має І значний недолік 
стосовно її застосування в межах даного дослі
дження. У комплексному рейтингу не враховані 
показники суспільно-політичного й нормативно- 
правового характеру, які за своєю сутністю не мо
жуть бути обраховані в абсолютних чи відносних 
значеннях, бо є якісними. Усунути даний недолік 
можна за допомогою авторської методики визна
чення впливу зовнішніх чинників на економічний 
і соціальний розвиток міста [22, с. 96-97], адапту
вавши вихідні дані до поставленої задачі.

Алгоритм її застосування наведено на рис. 3.

1-й етап. Побудова системи чинників зовніш нього впливу 
на формування потенціалу Підприємств регіону

3-й етап. Структурування отриманого набору показників 
у фасетну класифікацію за характером впливу чинника

І  і и
4-й етап* Оцінка зовнішнього впливу на формування потенціалу 

підприємств регіону

Рис. З, Алгоритм проведення оцінки 
зовнішнього впливу на формування потенціалу 

підприємств регіону

Для наочної демонстрації можливостей 
використання даної методики оберемо місто 
Сєвєродонецьк, застосувавши на першому ета
пі систему чинників зовнішнього впливу, яку 
вже було запропоновано в даній статті. Для ви
конання другого етапу — визначення відповід
них наборів показників — можна використати 
статистичні чи аналітичні оцінки експертів 
або скористатись авторськими доробками [22, 
с. 180—182], привівши оціночні показники у 
відповідність новій системі чинників.

Далі отриманий набір показників необхідно 
структурувати у фасетну класифікацію, де фасеток»

позитивні» виділимо ті чинники, показники яких 
позитивно вплинули на стан розвитку міста, а отже 
і сприятимуть зростанню потенціалів «потенці- 
ал-негаїивні» — негативно, вплинули на нього. До 
«потенціал-нейтральних» включимо такі, що пере
важно не змінювались і не впливали на стан еконо
міки чи соціальної інфраструктури міста.
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Для цього необхідно визначити за кожним 
чинником збіг динаміки його показників з осно
вними трендами розвитку міста, фіксуючи його 
наявність чи відсутність побудовою вектору 
впливу відповідного напряму (позитивний «І», 
негативний «V » ,  нейтральний «<-»>). Сумарний 
вектор за кожною групою буде характеризувати 
вплив групи в цілому (фасету) за трьома типами: 
потенціал-позитивний, потенціал-негативний і 
потенціал-нейтральний.

Застосування даного методичного підходу 
на основі дослідження інформаційної бази за 
показниками на протязі останніх п’яти років 
для м. Сєвєродонецька дозволило отримати на
ступні результати (табл. 1).

Структуровані таким чином дані про роз
виток підприємств міста та його економіки 
в цілому з врахуванням впливу оточуючого 
суспільно-політичного, нормативно-право
вого та макроекономічного середовища дають 
змогу сказати, що за чинних умов зростання 
їх потенціалу є цілком перспективним. Однак 
негативний вплив політичної нестабільності, 
подальшої фіскалізації бізнесу і значної тіні- 
зацїї економіки значно ускладнюють ці опти
містичні прогнози, створюючи незадовільний 
інвестиційний клімат І демотивуючи суб’єктів 
господарювання щодо подальшого розвитку. 
Сприяння ж розвитку національної економіки 
в цілому значно пожвавить процеси нарощу
вання потенціалу місцевими підприємствами, 
тим більше, якщо буде закінчено реформуван
ня органів державної та місцевої виконавчої 
влади. Також слід зауважити, що найближчим 
часом суб’єктам господарювання не слід з ост
рахом очікувати змін у законодавчій регламен
тації прав власності чи в демографічній ситу
ації, бо вони в короткостроковому періоді не 
чинять ніяких перешкод розвитку бізнесу.

Висновки. Проведене дослідження дало змо
гу стверджувати, що потенціал підприємства як 
системна властивість спроможності підпри
ємства скористатися відповідними зовнішніми 
умовами й забезпечити позитивний очікуваний 
результат формується під впливом значної кіль
кості чинників, переважно зовнішніх. Причому 
існує взаємозалежний вплив формування по
тенціалу підприємств регіону чи іншого тери
торіального утворення та його економічного й 
соціального розвитку. Такий тісний зв’язок до
зволив допустити можливість застосування за
гальноприйнятих чи новітніх методик оцінки 
стану соціального й економічного розвитку для

дослідження впливу зовнішнього оточення на 
формування потенціалу підприємств.

В якості однієї з них запропоновано методич
ний підхід на основі фасетної класифікації відпо
відних чинникам показників . Його використання 
дозволяє якісно й системно оцінити спромож
ність підприємств міста до розвитку та подальшо
го нарощування наявного потенціалу, визначив
ши найбільш негативно й позитивно впливаючи 
на цей процес чинники. Це дозволить розробити 
ефективну програму дій міста й суб’єктів господа
рювання задля сприяння економічному зростан
ню й покращенню рівня життя населення.
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Таблиця 1. Фасетна класифікація показників за характером впливу зовнішніх чинників
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де ТД— динаміка частки трансфертів з державного бюджету в доходах місцевих бюджетів; ТДМ— відношення трансфертів місцевим бюдже
там із державного до ВВП; ПДМ— співвідношення в доходах місцевого бюджету загальнодержавних і місцевих податків і зборів; ДК1 — част
ка доходів, що враховуються для розрахунку офіційних трансфертів, до загальних доходів; РМО—частка виробництва товарів і послуг міста в 
обласному (регіональному) обсязі; АТУ— кількість рівнів адміністративно-територіального підпорядкування; КМС— кількість самоврядних 
структур; КМС1—чисельність співробітників органів місцевого самоврядування на одного мешканця міста; СВ — ступінь відповідальності 
та ефективності діяльності органів державної влади; ПЗУ— періодичність зміни урядів; ВПДП — виконання прийнятих довгострокових про- 
ірам; ПРЕП—передбачуваність розвитку економічних подій; ЧПР— часовий лаг між прийняттям і реалізацією рішень щодо регіонального 
розвитку; НС — наявність стратегії і програми регіонального розвитку та її дотримання; ВЗС — відповідність законодавчої бази прийнятій 
стратегії' регіонального розвитку; ЧПБ— дотримання терміну прийняття бюджету та можливості внесення змін; РПП — розподіл податкових 
повноважень; ПРТ— порядок розрахунку міжбюджетних трансфертів; БП— бюджетне планування; ПН— податкове навантаження; ЦПП— 
послідовність програми приватизації; ЗПІ — захист прав інвестора і власника; КВІ — контроль за виконанням інвестиційних угод; НПП— 
наявність податкових пільг інвесторам; ПФП — прозорість і урегульованісгь діяльності фінансових посередників; Мввп — темпи зростан
ня ВВП; Мвп — зміна обсягу виробленої продукції; Мпр — зміна прибутку (збитку) підприємств; Мдз — зміна дебіторської (кредиторської) 
заборгованості; Mine — обсяг інвестицій; Мдх — доходи населення; Меде — валова додана вартість за галузями економіки; Місц — індекс 
споживчих цін; Мбез — рівень зареєстрованого безробіття; Мінф— рівень інфляції; Мрт — зміна обсягу роздрібної торгівлі; Мкп — зміна 
кількості підприємств; Мекс — темпи зростання експорту; Мімп — темпи зростання імпорту; Мпін — обсяг прямих іноземних інвестицій; 
КСБ — кількість стабільних банків та інших фінансових установ; РОС—рівень облікової та ринкової відсоткової ставки; КР— обсяг наданих 
кредитів; ІБР— широта інструментів безготівкових розрахунків; ТОЕ—обсяг тіньового обороту економіки; КЕЗ—кількість злочинів щодо 
ухиляння від сплати податків і відмивання «брудних» грощей; ПКК — погашені в надрах балансові та позабалансові запаси корисних копа
лин; КЕл—кількість виробленої та переданої електроенергії; ОПіГ— обсяг добутих нафти та газу; ПЛІВ— площа лісів і водоймищ; ЗПВ—за
паси підземних вод; КЗАІ— кількість заповідників, пам'яток архітектури та історії, видатних місць; КСКО— кількість санаторно-курортних 
об’єктів; СЧН— середньорічна чисельність наявного населення; ПЧН— природний приріст населення; КНС— коефіцієнти народжуваності 
та смертності; ОТЖ— очікувана тривалість життя;, НМ— основні напрями міграції; ЧПрег—число прибулих з інших регіонів.
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